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Alsii> megjelenik s/eredán.

Az egyház és állam közti viszony.
(S. G.) Van az egyház s állam között egy 

gyakori oka az összeütközésnek, de a czélok 
szemelőtt tartásával ez is könnyen kiegyen­
líthető s ez azon körülmény, hogy előfordul­
nak olyan vegyes ügyek, a melyek termé­
szetüknél fogva elválaszthatatlanok ugyan, 
de különböző szempontból felfogva még is 
mind két hatalom körébe tartoznak, mint a 
minő pl. a házasság ügye. Kényes termé­
szetűek ez ügyek, mert miként a test és lé­
lek szoros egységet képeznek s nehéz 
aztán megtalálni a határvonalat, ha nem 
állítjuk fel az elválasztás szempontját helye­
sen vagy pedig önkényesen keresünk alapot 
a hatáskörök megállapítására.

Vájjon felállithatjuk-e például azt a 
szempontot a hatalom-körök megállapítására, 
hogy a lelkiek, a láthatatlan szellemi rósz az 
egyházhoz, minden látható, külső anyagi 
kizárólag az államhoz tartozik ? Mikor pedig 
e világon minden lelki dolog külső látható 
anyagban is lel nyilvánulásts épen azért a lelki 
czélok is külső anyagi dolgok által éret­
nek el ?

Vájjon, hogy az egyház a leiekre has­
son, nincsen-e szüksége külső szabad isteni­
tiszteletre, a szentségek kiszolgáltatásában 
külső cselekmények- és feltételekre ? Vájjon 
nem-e maga. az egyház is csak úgy állhat 
fenn, ha látható társaságokban, intézmények­
ben testesül meg? Es Aliit.lmtó-e már most,

TÁRCZA.

Sokat kutattam . .

hogy az egyháznak nincs joga, vagy ha van, 
csak az államtól nyeri a jogot és szabad 
rendelkezést e külső szertartások s intézmé­
nyek felett? Hiszen ha pusztán a lelkiek 
felett volna az egyháznak joga és hatalma, 
ezt bírta Nero idejében is, ezt sem nem ad­
hatja, sem nem veheti el senki. Világos," 
hogy az egyház nem mondhat le a lelkiek­
kel kapcsolatos külső intézkedések joga ős 
szabadságáról, ha ezélt akar érni. Akinek ugya­
nis joga van a czólra, jogának kell lenni az esz­
közökre is, legyenek bár azok természetük sze­
rint külsőit s anyagiak pl. a házasságnál a 
11 ázasságit ö tés n élt m ódj a.

Ily természetű ügyeknél mindenesetre 
csakis a czél szem előtt tartása állapítja meg 
a határvonalat s egészen világos, hogy a két 
czél, a lelki és földi között ily vegyes ter­
mészetű ügyeknél az utóbbinak mindenkor 
alá kell rendelnie magát a bensőbbnek.

Egy igen találó példázat még világo­
sabban feltünteti az elméletet. Tegyük föl 
ugyanis, hogy egy nagy király egy vasutat 
akar építtetni abból a őzéiből, hogy messze 
idegenben lakó alattvalói az ő országába 
minél biztosabban eljussanak. Két embert 
biz meg ezen vállalattal, egy mérnököt, aki­
nek feladata a vonalat építeni, — és egy 
építészt,, a ki a vonalon szükséges pihenő 
állomásokat fölemelje. Hozzá fog mindkettő 
a munkához, mindkettő függetlenül a maga 
körében. Az építész nem szól bele, vájjon a 
mérnök széles vagy keskeny vágányt rak le,

Sokat kutattam, mégse’ lelém meg,
E nagy folyó forrása hol lehet ? 
Csermely, patak csobogva összejönnek, 
De honnan hozzák ezt a sok vizet?...
S amint ott álltam a vizek felett, 
Eszembe jött egy furcsa gondolat:
A hir, mely gyorsan terjed s messze hat, 
Gyakorta kis titok nyomán ered.

Goethe, —th.

Emlékezés
Giovanni Piorlugi da Palestrináról, halálának három 

százados évfordulóján. (1514 |-1594.)

Rómától délkeletre fekszik Palestrina. 
A palatinusi dombról tiszta időben lehet látni 
egy mészkőhegy mentében elnyúló szürke 
házcsoportját e régi kis városnak, melynek 
alapítási ideje Alba-Eonga ós Róma első 
történetének mesés homályába vész. Az o 
korban hírhedt orákulumnak (jósda) volt 
gyakran fölkeresett székhelye. A középkor­
ban nevezetes lovag-vár épült mellette,

melynek szomorú romjai búsan néznek a 
beláthatatlan római Campagnára, s a távol 
kékjében fel-feltünő világvárosra, a hires 
Rómára. ..Kinek módjában van élvezni e gyö­
nyörű hely elragadó kilátását, a fenséges 
vidéket, az azurszinü eget, a kristályátlátszó 
légkört: jusson eszébe meghatottsága pilla­
natában, hogy Palestrina szülőhelye 1 
annak a világhírű zenemesternek, ki nevét 
e várostól vette.“ (Gregorius).

Giovanni Pierlugi Palestrinában szüle­
tett 1514-ben; szülővárosa után neveztetik 
Palestrinának, s e néven örökité meg hírét. 
Palestrina városnak régi latin neve Praenoste, 
ezért a régi deák följegyzésekben Praones- 
tismusnak emlittetilc a nagynevű művész. 
A Pierlugi névnek két név felel meg a ma­
gyarban Péter ós Alajos. A művésznek tel­
jes neve tehát deákul: Joannes Petrus Aloy­
sius Praenestinus.

A mesternek szülei jó módnak voltak. 
Atyját Pierlugi Santenak, anyját Gismon- 
datinak liivták.

A kis Pierlugi gyermekkoráról keveset 
jegyzett fel a történelem. — A hagyomány 
szerint a gyermeket egykor szülei Rómába 
küldöttek, ki midőn a nagy város utczáin 
barangolva unalmában különféle nótákat du-

n mérnök sem törődik azzal, vájjon az épí­
tész kőből vagy vályogból, góth vagy román 
stílben építi fel az állomásokat; legfeljebb 
jó tanácsokkal szolgálnak egymásnak, ha 
leérik s elfogadják. Ámde az állomásépitő 
a pályaházat nem a hegyen akarja építeni 
— a merre a vonalon a mérnök kimérte, liá­
nom lent a völgyben. Mit tegyenek már 
most? Hát előbb békésen kapaczitálják egy­
mást. És ha ez nem sikerül ? Világos, hogy 
az építésznek keil engedni, mert nem a 
vonal van a pályaház miatt, hanem a pálya­
ház a vonal miatt, különben az utasok ott 
dideregnek a viharban az Isten szabad ege 
alatt.

Ámde mindkét statusnak ugyanazon 
polgárok képezik alattvalóit, hogyan fórbet 
meg két független hatalom önálló rendelke­
zése ? Vájjon nem történhetik-e meg az, 
hogy ugyanazon dologban mást parancsol az 
egyház, ós mást az állam, s miután az alatt­
való mindkettőnek engedelmeskedni lelkiis­
meretben van kötelezve, de ez esetben csak 
az egyiknek engedelmeskedhetik, s akár­
melyiket követi, a másikat sziiksógkepen 
megszegi, nem következhetik-e be a polgárra 
nézve a legkínosabb összeütközés a köte­
lesség terén? Az államnak kell tehát a fő­
hatalomnak lenni — mondják, — mert utol­
jára is az állam biztosíthatja egyedül a Lé­
két, a rendet, a melyre az egyháznak szük­
sége van fensőbb czéljai kivitelére. Tehát 
„A haza mindenekelőtt!“

dolgatott, magára vonta a Maria Maggiore 
egyház karmesterének figyelmét. Az élénk 
gyermek csengő hangja s a dudolgatásbau 
is nyilvánuló sőt feltűnő művészi hajlama 
annyira megnyerték a karnagyot, hogy a 
kis Pierlugit iskolájába fölvette.

Egy másik feljegyzés szerint, egy hang­
versenyen, melyen Pierlugi mint énekes gyer­
mek szerepelt, tűnt fel a kedves gyermeki 
hang, s a fel-felcsilámló zenei talentum a 
karmester előtt elannyira, hogy a fiút ma­
gához vette s további kiképeztetéséről gon­
doskodott.

Halni iró azt állítja, hogy mikor az 
öreg Pierlugi Sante észrevette gyermekének 
tehetségét, s lelkesedésbe jött az akkori 
liangmüvószek dicsérő nyilatkozataira : arra 
határozta magát, hogy fiának korán kifej­
lett tehetségét valamely egyháznak szolgá­
latára szenteli, s ezzel egyúttal a kis művész 
további fejlődésének biztos alapját megveti; 
Rómába küldötte tehát a hires németalföldi 
zenemesternek, Geudimel Claudiusnak isko­
lájába, ós itt lett. megvetve alapja annak az 
utélérhetetlen művészi nagyságnak, mely égi 
inspiration halhatatlan zenei alkotásaiban 
testesítő meg.

A ..Palestrina“ nevet azzal a megille-
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Tagadhatatlanul van bizonyos logika ez 
okoskodásban s ezért is téveszt meg oly sok 
embert, a kik nem vesznek elég fáradságot 
maguknak a dolgok mélyére hatolni. ( sak- 
hogy az elv lényeges hiányokban szenved, 
a mint mindjárt látni fogjuk. j

Engedjük meg mindenekelőtt egy pilla- j 
natra az állítást, hogy állam nem lehet állam- i 
ban, két független önálló hatalom nem fér­
het meg ugyanazon alattvalók lelett. X ajjon 
kérdem, ebből az következik, hogy tehát az 
egyház legyen alárendelve az államnak s 
mondjon le önállóságáról, s nem inkább az, 
hogy összeütközés esetében az állam alkal­
mazkodjék az egyházhoz, a melynek óp- 
ugy czélja, mint eszközei felsőbbrendüek ?

Az egyház, az ép úgy a célban, mint erre 
vezető szervezete- és eszközeiben általános 
változatlan, örök legyen alávetve az állam­
nak, mely formájában, szervezetében, törvé­
nyeiben folyton változó, és az idők, érdekek, 
sokszor nagyon is alantjáró érdekek szeszé­
lyeinek van folyton alávetve ?

(Folyt, köv.)

Kerepelés.
(1 >r. Cz. G.) A liberális phrsaseologia 

valóban kifogyhatatlan sophismálcban 
gó szólamokban.

A inig a polgári házasság törvényja­
vaslata még csak vajúdott, a sajtó iroda fize­
tett cziklcezői s a liberális lapok Tenax-ai, 
Pasquinó-i stb. stb. egyre azt hánytorgatták : 
a nemzeti egység érdekében követeljük, kell 
követelnünk a polgári házasság behozatalát. 
Egyik sem magyarázta meg ugyan, hogyan 
képzeli hát ezt az egységesítést? Azonnal 
magyarrá leszen-e az oláh, a tót, a horvát, 
a. vend, a német meg a zsidó chassideus, ha 
polgári szerződést köt a közjegyző vagy a pol­
gármester előtt? A polgári házasságlenne tehát 
az a m in d e n h a t ó magyarositó és társitó cze- 
m e n t, mely a nyelvi és felekezeti különbözősé­
geket azonnal összeforrasztja? Fictio, üres kere­
pelés volt az egész, melynek komolyságában 
maguk a liberális poseurők sem hittek, de

tődóssel említi az utókor, mint a Raphaelét. 
A névben minden ki van fejezve. Palestrina 
uj korszakot teremt a zenében mint Raphael 
a festészetben. A festő földi alakokat tár 
elénk, melyek földöntúli, égi eszméknek 
liordnokai; a zeneköltőnek akkordjai a föld­
ről az égbe szállanak, mint a tömjénnek 
illata, s a fülcsengő hang kifejezője az 
örökkévalónak. JSr. J.

Komoly katonásdi.
i.

Egy téli estén, úgy vacsora végével, 
asztal leszedés után Vár y László lakására 
gyűlve a negyvennyolczas időkről beszélget­
tünk, azon szép korról, midőn a magyar 
nemzet fél Európával harczban állva meg­
mutatta az egész világnak, hogy Árpád vére 
még nem fajult el s azon nép, melynek 
ereiben az csörgedez, megérdemli, hogy még 
egy másik ezredévig, sőt tovább, inig a vi­
lág fönn áll, független és szabad legyen.

— En is katona voltam negyvenkilencz- 
hen — szólalt föl egy kis szünet alkalmával 
a jó V á r y bácsi..

Mindnyájan meglepetve tekintettünk 
reá. Délczeg, erőteljes termete, viruló arcza, 
alig szürkülni kezdő szakálla éppen nem 
tették őt hasonlóvá; azon ma már megtört 
alakokhoz, kik mint a régi honvédsereg ma­
radványai még éleiben vannak.

kimondták, mert számítottak a nagy soka­
ság u. n. „Gedanken Faulheit“-jára, mely 
nem szeret analizálni, nem bir a múltakból 
a jelenre következtetni, szívesebben belenyug­
szik a nagy mondás igazságába, kivált ha a 
phrasis nagyot puffantott s elméjét pár perezre 
el kábította.

Most megint ekkora phrasist lódítottak 
a közönség közé, számítva a publicum hiszé­
kenységére, meg arra, hogy a szónak ide- 
genszerü hangcsoportja mögött valami rém- 
séges ördögöt vél lappangani a türelmes 
publicum.

A Tenaxolc, Pasquinok, Febroniusok 
nevetséges empliazissal czikkeznek a cleri­
cal i s — feudális r e a c t i o ellen. Forog 
a kereplő, recseg a karika peczke, riadoznalc 
a tapasztalatlanok.

A reactio semmit sem mond. Minden 
hatásnak ellenhatás szokott megfelelni. Ha 
tehát a szőj jel választó fékevesztett liberaliz­
mus ellenében a kereszténység a civi- 
lisatio eszméje, az anyaságot, a női méltósá­
got, a hitvesjogot védelmébe fogadja s nem 
engedi prédára afreelove garázdaságainak, 
ez nem visszaesés, ellenkezőleg a legneme­
sebb védelme a társadalom ethikai alapjának.

Feudalismus nincsen többé Európában. 
Még Muszka országban sincs. Hogy a birtok

„H E T I S Z E M L E“. ___

smind politikai sulylyal járt, az valami ter­
mészetes, mondhatni postulált, állapot. Hogy 
véletlenül nálunk a nemzet létérdeke kívánja 
a birtoknak magyar családok kezén való 
összehozását és hazafiatlan nemzettagadó, ki 
a magyar birtokos családok ellen vakmerőén 
agitál, huj fogat és uszítja a szegényebb sorsú, 
nagyobb számában nem magyar népet — 
azt talán minden higgadt elme megengedi, a 
ki magyarnak óhajtja a Duna völgyét, nem 
pedig hit és nemzetiség nélkül való pha- 
1 ans temek Martinovics utópiai szerint.

Mit akarnak hát e kiszólással ?
Semmit, kerepelnek.
A clericalismussal a leggyakrabban és 

a legbalgatabbnl hozakodnak elő a liberális 
álarezosok. Nálunk csak a katholicismust 
értik alatta. Angliában a protestáns angliká-

— Ugye nem hinnétek rólam? — foly­
tató sajátságos mosolylyal. — De még akkor 
csak tizennégy éves gyermek voltam.

Most meg rajtunk volt a sor, hogy 
mosolyogjunk. Magunk elé képzeltük őt, 
mint gyermeket, a nehéz fegyverek súlya 
alatt görnyedten, a hosszú gyaloglástól fá­
radtan. Valóban különös látvány lehetett,.

— Beszélje el nekünk katonáskodása 
történetét Váry bácsi 1 — kezdők őt ostro­
molni nyilatkozata első hatásának elmúltával.

■— Bizony különös története van annak 
öcsémuraim, de már csak elmondom, ha lci- 
kottyontottam. Akkor a negyedik deák is­
kolába jártam Veszprémben. Gyermek vol­
tam egészen, mint a hogy koromról gondol­
hatjátok, de szerencsémre, vagy szerencsét­
lenségem re-e ? ma som tudom, korán meg- 
nyurgnltam, úgy hogy 16 évesnek is nézhe­
tett bárki. Hej szép idők voltak azok! Tanár 
és tanítvány egyaránt lelkesedett a haza 
ügyéért. Nem egyszer megtörtént, hogy «gy­
ógy fiatalabb tanár kardosán jött be az is­
kolába s igy szólt: „Fiuk, réndkivüli időket 
élünk ; most nem tudománynyal, hanem fegy­
verrel kell szolgálni a hazát. En itt hagylak 
benneteket s honvéd leszek. Utánam, a ki 
már katonának valói“ Lassankint kiürült a 
négy felső osztály s csupán az üreg tanárok 
és mi gyermekek látogattuk az iskolát.

nismust, Dániában a lutheranismust. Amint 
látjuk, gumnii módra tágul és formákat vál­
toztat a semmitmondó phrasis. A legbárgyubb 
értelmezése e fogalomnak az, mely a latin 
szót papi érdeknek fordítja, illetve ferdíti. A 
katli. pap érdeke — általános emberi érdele, 
semmi különös separatisticus osztály vagy 
magán érdeke nincsen. Papuralom, Theo- 
crotia soha sem volt Magyarországon. Hála 
Isten, annyira mentünk mára világtörténelmi 
tények és felfogások tisztázásában, hogy ezt 
a S c h 1 ő z e r-R o 11 e c k-fóle egyoldalú világ­
történelmi fictiot kiküszöbölte a haladó tudo­
mány. Az azsiai szonátáknál, hamitaknal le­
hetett papuralom, az európai fajtájú népeknél 
sehol sem volt. A kereszténység sehol sem 
gátolta a politikai hatalmat. Ellenkezőleg se­
gítségére jött, a hol tehette volt.

Mit jelent nálunk a clericalismus ? Sem­
mitmondó szólam, melynek a poseurok oly 
értelmet belemagyaráznak, a mi soha sem 
volt benne.

Épp ily semmit jelentő abrakadabra, 
nagy hangú lcereplés a legújabb riasztó : a 
clericalis feudális reactio, melynek elkesere­
dett hangoztatóira legjobban illik az ismert 
franczia közmondás :

„IIs font pour tout dire, íme trés me­
diocre figure dans le monde.“

Politikai szemle.
A katli. nagygyűlés óta a nemzet köz­

gondolkozása mindig erélyesebb alakban nyer 
kifejezést. A sajtót, a társadalmat, s a par­
lament tagjait nem feszélyezi többé a liberá­
lisok lármája. Maguk a protestánsok is sok­
kal higgadtabb szemüvegen nézik a helyze­
tet, mint azt eddig gondolni engedték. Ok is 
látják, mily veszélyeket rejt magában a 
javaslatok egyik-másik része épen ellenük. 
A közgondolkozás ezen újabb alakja nagyon 
is valószínűvé teszi, hogy a javaslatokat im­
már a parlamentben is legfeljebb a törzsgárda 
s a közjogi ellenzék egyes túlzói fogják tá­
mogatni. Hogy a parlamentben egy pár szó- 
nyi többség lehet, azt megengedjük, de ez

De lassankint az ón időm is elkövet­
kezett. Éppen azt akarom elmondani, hogy 
miképen.

Ennek megértésére tudnotok kell, hogy 
én egy módos özvegynél, a jó Molnár né 
asszonynál voltam koszton és kvártélyon. 
Nagyon jó öreg nőni volt. Az ételből aporczi- 
ómat jól kiadta, a ruhámat rendbe tartotta, 
gondot viselt reám, mint saját gyermekére. 
Szerettem is ezért nagyon.

Annál lcevősbbé állhattam ki a két 
szomszéd asszonyomat: Zsémbesnét és Nyel- 
vesnét. Már külső alakjuk is idegenkedéssel 
töltött el. Z s é m b esne hosszú, sovány volt, 
mint száraz kóró; Nyel vésné kövér és 
törpe, mint egy gomba. A Zsómbesné arcza 
ránezos volt, mint egy aszalt gyümölcs; a 
Nyelvesnéé vörös, rainzt az izzó kályha. 
Csupán egyben egyeztek meg s ez, hogy 
veszekedni mindkettő tudott és szeretett, rém- 
sógesen. Ki-kiállottnk délutánkint a tornáezra 
s akár volt reá ok, akár nem, addig lármáz­
tak, mig berekedtek. E nélkül talán holt- 
betegek voltak volna.

De nem ezért haragudtam ón reájuk, 
mert hiszen jó nevelésű gyermek létemre 
tudtam, hogy az emberektől külső hibáik 
miatt idegenkedni nem szabad; mi több, ha 
a szomszédság jussán megkínáltak volna 
néha napján egy karéj frissen sült lágy ezi-

és kon- ! minden időben és minden népnél egyszer-
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is nagyon kétséges. Valószínűbb, hogy ez a 
kis többség is az egyházpolitikai javaslatok 
ellen fog összeverődni. Nem lehetetlen azon­
ban, hogy a kérdések a kormány előző bu­
kásával kerülnek le a napi rendről s tij kor­
mány uj programmal veszi át az ügyek 
vezetését. Beszélnek coalicióról a pártelvek 
fentartásával. Ez nem volna egyéb, mint 
egy párttöbbség azon célból, hogy egy mér­
sékeltebb iránya egyházpolitikának az útját 
egyengesse s azt egy már előzőleg megalko­
tott keretbe majd annak idején beilleszsze. 
A talaj készítése volna ez, melyben aztán a 
jelenlegi javaslat vad fájába uj vesszőket 
ojtanának, melyekről azt hiszik, hogy neme­
sebb gyümölcsöket teremnének. Nagyon is 
észrevehető, hogy o coalicioban a vezérsze­
rep a nemzeti pártnak s benne Apponyinak 
jutna. S ez esetben talán, mert föltehető, 
hogy Apponyinak és pártjának mérséklete 
távol áll minden tulhajtűsöktől, a feleke­
zetek nem fejtenének ki e javaslatokkal 
szemben oly erős állást, mint azt a jelenlegi 
kormánynyal szemben tették. Mert Apponyi- 
ról, pártjáról s a hozzájok csatlakozó ele­
mekről nem tehető fel, hogy javaslataikkal 
hadat üzennének az egyháznak, sőt okunk 
van hinni, hogy javaslataik a tényleges szük­
ségletek határait nem lépnék túl. Nézetünk 
szerint az államnak csakis a vegyes házas­
ságok rendezése a feladata s itt is nem a 
lazítás, de a szigorítás lehet az állam érdeke 
még pedig csakis a szülők és a házasfelek 
természetadta jogainak tekintetbevételével. 
Oly intézkedések, melyek az országot hiába­
való secta-alalcitásolc tömkelegébe, vagy épen 
a vallástalanok erőszakának sodrába hajtaná, 
kiszámithatlan károkat okozna nemcsak a 
vallásnak, de magának az államnak is. Appo- 
nyi állam férfiúi bölcseségétől nemcsak ez 
irányban, hanem különösen a házasságjog 
rendezése előtt teljesen kiépítendő katli. a u- 
tonomia ügyében is csak jóakaró támo­
gatást sőt irányi tó hatást is várhatunk. 
Mindenesetre csak óhajtandó lenne, hogy ez 
uj pártba a közjogi ellenzék is beolvadna, 
így a kormány életerős és tevékeny elemek­
kel gazdagodnék s biztosítékul szolgálna egy
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egészséges ó.s meg vesztege thetlen pártszer­
vezetnek. Ez volna tehát az értelme annak, 
ha a pártválság a parlamentben oldatnék 
meg, egy-egy időre megalapított párt-prog­
rammal. Lehető-e egy ilyen pártalakulás, azt 
még ma talán az intéző körök sem tudhatják.

Lehetséges azonban, hogy a felség je­
len zavaros állapotainkra való tekintettel a 
kisebbségből kormányt alakit, feloszlatja a 
házat s uj választásokat rendel el. Ez eset­
ben is az egyházpolitikai kérdések fogják a 
választásokat uralni. Az eredmény reánk nézve, 
a kik többségben vagyunk, nem kétséges. 
A választásoktól nem félünk, sőt óhajtjuk;

; óhajtjuk, mert szavazatainkkal megvédel­
mezhetjük vallásunk igazait s ezzel együtt 
hazánk igaz érdekeit. Óhajtjuk, mert végre 
szakítanunk kell azon zűrzavarral, melynek 
magvait a liberális sajtó annyi furfanggal és 
csalárd fogásokkal hintette el. Tisztában kell 
lennünk végre azon kérdéssel, melyet a 
szabadelvűek fel-felvetnek, hogy a vallás 
érdeke ellentétben volna az állam érdekével. 
Mert mit tesz az állam, mikor a vallás ta­
nait és érdekeit megtámadja, vagy tekintetbe 
nem veszi ? Kezet fog oly elemekkel, a mi­
lyenek minden felekezetben találhatók: a 
kik egyházuk ügyeivel mit sem tőrödnek s 
egyházukhoz csak formaszerüleg tartoznak. 
Kezet fog azokkal, a kik formaszerüleg tar­
toznak ugyan egyes felekezetekhez, de azért 
minden valásos intézményt megtámadnak, 
kigunyolnak. Ezeknek a lépj én akadnak meg 
aztán a közönyösök. Így alakul meg aztán a 
felekezetnélkiili felekezet. Igen, de ez is csak 
felekezet: a vallástalanok felekezete. Akkor 
tehát, mikor az állam azzal áll elő, hogy ő 
felekezeti körben nem mozoghat, voltaké- 
pen szintén felekezeti körben mozog : a val­
lástalanok felekezete körében. Nemcsak azt 
mondja, hogy nem ismer el államegyházat. 
Tovább megy ennél. Azt állítja, hogy a fe- 
lelcezetek egyenjogúságát tartja szem előtt, 
pedig voltaképen a felekezetű él kill iséget emeli 
államivá. Nem egyéb ez, mint a hithűségnek 
szembeállítása a hűtlenséggel. A vallásosság 
áll itt szemben a vallásta lansággal, az állam 
ótalma alatt, vagy elnézése folytán. Az uj

púval ős égj7 csirke czombbal, nem volt 
volna kedvesebb emberem a világon, mint 
Zzémbesnó és Nyelvesnó asszonyom. De fáj­
dalom, nem igy történt, hanem a legnagyobb 
mértékben keserítettek. Ha a délutáni elő­
adás után félre vonultam az udvar egy 
csöndes szögletébe, hogy a leczkótnet meg­
tanuljam ; alig kezdtem hozzá a kerepelóshez, 
hogy például: Szent István . . . Szent Ist­
ván igen bölcs király volt, jeles törvényeket 
alkotott; megtérítette alattvalóit a keresztény 
vallásra; felosztotta az országot tiz püspök­
ségre . . . . , azonnal megszólalt a szom­
szédból a Zséinhesné hangja: „Te pokoli 
fajzat, te, már megint kerepelsz? A fejem 
zug az örökös lármától, melyet csinálsz. A 
sírba viszesz csakhamar.“ Ha a kertben sé­
tálgatva titkos vágygyal áttekintgettem a 
szomszédasszonyaim gyümöcsfáira, azonnal 
ott termettek s éktelen lármával gonosz rab­
lónak nyilvánítottak mindketten. Ha néha 
napján kedvem jött énekelni, alig rikoltot­
tam vagy kettőt, már feltűnt a tornáezon a 
Nyelvesnó rémletes alakja s imigyen fejezte 
ki megbotránkozását: „Pandúrokkal kisér­
tetlek be a városházára, te tinta nyaló, ha 
el nem hallgatsz. A lármáddal mind leza- 
varod a kotláimat, az ülésről; rnegzápul 
valamennyi tojásuk.

De honnan volt ez a féktelen gyűlölet

választásoknak alakja és eredménye tehát 
kétségtelen. A vallás küzdelme lesz ez a 
vallástalansággal, a hithüek harca a közö­
nyösökkel. A mint a vallástalanok, bármily 
felekezethez tartoznak, kezet fognak, úgy kell 
kezet fogniuk a Intimeknek; ne engedje a ma­
gáét senki s mikor a magáét védi, ne csak 
no támadja, de védelmezze a másikét is. Ez a 
vallások egyenjogúsága. A hithüek ne legye­
nek ellenfelek : katholikusok, protestánsok, 
zsidók szövetségben s vállvetve védelmez­
zék a vallást s mikor a vallást védelmezik, 
megvédik egymást s a haza jogos érdekeit. 
Ez is felekezeti harc lesz. De nem a létező 
felekezetek fognak harcolni egymás ellen. 
A vallásosság harca lesz ez a vallástalanság 
ellen. S a diadal biztos.

Mert mire tanít minket a katli. nagy­
gyűlés ?

A katli. nagygyűlés állást foglalt egy­
háza sérelmei ellenében. De ezen sérelmek 
egyúttal a vallás sérelmei is. E sérelmek fel­
sorolása egyúttal azt is jelentik, hogy más 
felekezeteknek is vannak sérelmeik ; mert a 
vallás sérelmei közösek. A hithű zsidó rá­
mutat a getre. A protestánsok előtt sem le­
hetnek az egyházi momentumuk közönyösek. 
Ok se kötnek rövid lejáratú házasságokat. 
Nekik is baj a templom mellőzése. Okét kü­
lönösen fenyegetheti a secta-alapitás vesze­
delme. Innen van az, hogy a katli. nagy­
gyűlésnek hatása volt ám minden felekezetre. 
Hiába hecceitek a protestánsokat ellenünk. 
Tudják ők jól, hogy az, a mi nekünk a ma­
gunk körében jó, jó az nekik is a maguk 
körében. Ott is, itt is a vallásosság szem­
pontjai a kapocs. S miután a protestánsok 
nem mentek lópre, pártkörök nyilatkozatára 
volt szükség. Ez azonban még jobban bizo­
nyítja, még fényesebben igazolja, hogy a 
gárda kicsiny. A szabadelvű lapok napokig 
variálták: Temesvár, Lasonc, Arad, Kony­
hád; — Konyhád, Arad, Losonc, Temesvár. De 
hát több város is van még hazánkban. Hát 
a többiek hol vannak ? Miért nem lelkesül 
Kassa, Kolozsvár? Mert a katli. nagygyűlés 
már learatott, leszüretelt. Szüretelt nemcsak 
magának, de a haza minden rendű hit hű

ellenem, az ártatlan ellen ? O nagyon jól 
tudtam, honnan fuj a szól. Azért voltak 
halálos ellenségeim, mert nem mentem hoz­
zájuk kosztra és kvártélyra, hanem a szolid, 
jó Molnáráéhoz. Ezért gyűlöltek engem tel­
jes szívből s ezért a Molnárnó iránt való 
irigységből elhatározták, hogy tőle valamely 
módon elzavarnak.

Ezen időben történt, hogy a városnak 
még otthon maradt fiatalsága az utolsó szá­
lig fölcsapott honvédnek s kiürült a gymna­
sium négy felső osztálya is s csupán mi 
gyermekek maradtunk meg az iskolában. — 
Hangos zeneszóval s csapongó jókedvvel 
vonult ki az ujoncz-csapat a városból.

Ezen esemény után Zsémbesné és Nyel- 
vesné elcsendesedtek. Nem háborgadtak már, 
nem lármázlak többé; mintha egészen meg­
feledkeztek volna rólam. Csupán az volt 
gyanús előttem, hogy estenkint, a kertek alatt 
a homályban, lopva, mint akik valami össze­
esküvést szőnek, forraltak valamit. Nem 
voltain könnyelmű gyermek, gondolkozóba 
estein s féltem, hogy ellenem szövik a terv 
szálait. Valamint ha sokáig nem működik a 
tüzhányóhegy, rémletes kitöréstől tartanak a 
körülié vők s igyekeznek életüket és vagyo­
nukat biztonságba helyezni; valamint ha a 
tengeren szélcsend van s csupán a távoli 
láthatáron boronganalc setét, fellegek, remeg i

a hajós szive s a vitorlákat bevonva készül 
a zivatarra : úgy én is füleimet vállaim közé 
lmzva osontam már hajnalban az iskolába 
s csak az esti homályban tértem haza, ne­
hogy szeretetreméltó szomszédasszonyaim 
észrevegyenek.

De hiába, a mi re ám volt mérve a vég­
zettől, azt ki nem kerülhettem.

Éjjel.
Égnek fenn az égen a fényes csillagok, 
Mindeniknek lángja a lelkemig ragyog: 
Fénylő lelkem vezess a múlt éjjelébe . . . 
Döbbentő, mit Iátok, a múltaknak képe. 
Látom ott a dúló, sötét háborúkat, 
Melyekben az ember előbbre tört utat: 
Jogért, szabadságért ... de még kevés e vér, 
Amely tengerével az egekig felér . .
Tovább küzd az ember: nincsen boldogsága 
S vérrel öntözve nő fel annak viránya !
. . Es lelkem elborul ; de a szép csillagok 
Játszi fénye megint biztatva mosolyog:
Ez a nagy világ az Istennek egyháza, 
Melyben a kis ember a békét vigyázza : 
Szőve a szövetség megszentelt fonalát . . .
S engemet egy eszme megnyugtatva hat át : 
Ne féljünk, ó tál máz az Istennek karja,
A mely erősebb, mint a pokol hatalma 1 

Firnstall Ká roly.
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polgárainak is. Az újabb gyér tüntetések j 
kiáltó bizonyságai, hogy a nagyjnenizet teste i 
egy. A tüntetések csak a gyerekek és va­
gyontalanok böngészőié a szüret után. A 
vallás volt a taposó a zsákon. A vallásta- 
lanság már csak a száraz törkölyre talált. 
Ebbőf csak a hi v ata 1 o s prés szorított ki 
annyit — a mennyit. De ebben már nincs 
élet' s zamatos lé. A szinbor a miénk. A 
vallástalanságé csak a törköly, meg a seprű. 
Szavazzunk !

Korunk betegsége.
Az egyes embereken épp úgy, mint az 

egész társadalmon vagy a hit, remény és 
szeretet, vagy pedig, ami ezek ellentéte, a 
hitetlenség, kétely és gyűlölet uralkodik. Ez 
a három mindig együtt jár. Remény és sze­
retet nincs hit nélkül; mert az ember nem 
remélheti és nem szeretheti azt, amiben nem 
hisz. Amint tehát a hitetlenség jut felszínre 
az egyes lélekben vagy a társadalomban, 
vége azonnal a reménynek és szeretetnek s 
megjelenik a hitetlenség két elvállmtatlan 
testvére, a kétely és a gyűlölet.

Csaknem lehetetlen fel nem ismerni, 
miszerint napjainkban nem az isteni erények, 
hanem a vad fúriák uralkodnak. A gyűlölet 
parázsa ég minden felől; nép nép ellen, 
testvér testvér ellen tör őrületes gonoszság­
gal, az ellenségeskedés, a bosszú, az irigység 
égő fáklyáival. Csaknem úgy tetszik, mintha 
a szeretet, az ég leánya már itt hagyta volna 
az embereket s elszállt, volna vissza az égbe, 
a szeretet Istenéhez. — Hanem a keresztény 
szeretettel egyetemben elszállt a társadalom­
ból a keresztény remény is. A hitetlenül 
felnőtt emberek lelkét kétely szállta meg, 
mely képes eldobni magát az életet is, amely­
nek örök értékét nem tudja becsülni; de 
kétely szállta meg a népet is, melynek szi­
véből a föld porát evő kigyó imádói kitép­
ték a hitet, s mely immár gyűlölettel eltelve 
támad a felsőbbség s a társadalmi rend ellen.

Hogy a hitetlenség kárörvendő démona 
ül ma győzelmi ünnepet, ki nem látja V Ha­
nem azt is tapasztalhatja mindenki, hogy a 
hittel a remény és szeretet is eltűnt a tár­
sadalomból. Mert alig sarjadzik fel a hitet­
lenség paraja, már elborítja árnyékával a 
menyeiek reményét; az emberek pedig kap­
kodva futkosnak a csalóka fény, a hiú jel­
szó valc után s áldozatul esnek a gyűlöletnek 
ős kételynek.

Hiába való minden kísérlet, visszaidézni 
a szeretet és remény érzetét; azok csak a 
hittel térnek vissza, amelynek kísérői. Eszte­
len, mint az a kertész, a ki elnézné, hogy 
kiszáradjon a fa gyökere és mégis azt várná, 
hogy a fa gyümölcsöt hozzon és lomb díszítse 
ágált. Hit nélkül a szeretet drága gyümöl­
csét s azt az üdítő, felemelő reményt hiába 
várja az ember.

De ha nincs remény és szeretet hit 
nélkül, úgy hit sincs remény és szeretet 
nélkül. Amint minden fénysugár, mely a 
földet bevilágítja, — tükrözze bár vissza 
magát a kis patak vizében, mely kedvesen 
csörtet, tova a zöld mezőn, vagy a világten­
ger vihartól hányatott hullámain,csak egy nap­
ból sugárzik ki: úgy minden intelemnek és 
törvénynek is, mely által az Ur az emberek 
tetteit szabályozza, csak a szeretet törvénye 
képezi czélját és jelentőségét. Az emberek 
minden vadul keresztező hajszája felett, tisz­
tán, változatlan nyugalommal ott ragyog 
mindig az Üdvözítő intelme: „Szeresd az
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Istent mindenek felett és szeresd felebaráto­
dat mint tenmagadat.“

Ebben áll a törvény ez foglalója az 
Isten képére teremtett ember minden felada­
tának, méltóságának és üdvének. |

n. w. c,

A jelek a kormányra igen 
vészterhesek.

kedvezőtlenek és

Hazánk.
Apponyi yvóf- több mint valószínű, 

hogy a javaslatok ellen foglal állást, bár 
eddig még nem nyilatkozott.

As egységes középiskola ügyét erősen 
tárgyalják. 9 osztályt akarnak a jövő közép­
iskolákban, az első osztályban latint^ nem 
tanítanak. A felsőbb iskolában, tán az 5.-ben 
két irány lesz: görög és franczia.

A millenium emlékére az Andrássy- 
ut végére diadalívet építenek.

A veszprémi püspök br. Hornig K. 
ő exelencziája megyéje papságához egy 
apostoli szellemű, remek pásztorlevelet in 
tézeti.

Az 1896-iki országos kiállítás jelen­
tése a miniszterhez s a megállapított terve­
zetek már készen vannak s közre vannak 
bocsátva. A kiállítás czéljaira a városliget­
ből 475,000 négyzet méter hasittatik ki. — 
Szép lesz az állandó hid, a part és nádor­
sziget közt, a kiállítási nagy körút, a villa­
mos közúti vasút kiegészítése, mely végig­
vonul a kiállítási területen, a király-pavilon, 
az igazgatósági épület stb.

A valódi szabadelvüség. Megszive- 
lésre méltó a mit a protestáns Hartha Mik­
lós a „Magyarország" f. évi január 81-iki 
számában az álszabadelvüségről mond : Mi­
nél jobban figyelem az eseményeket — úgy­
mond - unnál jobban féltem hazánkban a 
szabadelvüség ügyét. Nem a szabadelvű 
ezé get értem, mely hivatalosan inaugurál- 
tatott és stemplis engedólylyel működik, 
hanem ... a józan, a tisztult, az önzetlen, 
a nemes szabadelvüséget . . . Most azon 
vannak, hogy megcsufolják ezt a fogalmat,. 
Üldözni a véle m é n y t,: ez most a sza­
badelvű czég devise. Hát miféle szabad­
elvüség ez? A ki nem helyesli az egyház- 
politikai reformokat hebehurgyaság 
miatt: már klerikális, ultramontán . . . Hát 
ez is szabadelvüség? . . . Én a szabadelvű 
zászlót komolyan féltem a szabadelvű ez ég­
től, mely nem a vélemények megczáfolásá- 
val foglalkozik, hanem a vélemények led o- 
rongolásá va 1.

Az uj ülésszak. A hót folyamán al­
kalmasint, megtörténik a mostani második 
országgyűlési ülésszaknak a bezáratása ős a 
rákövetkező napon a harmadik ülésszaknak 
a megnyitása, mert a mezőgazdaságról és 
mezőrendőrségről szóló törvényjavaslat tár­
gyalása pár nap múlva be lesz fejezve; ad­
dig tehát, még a második ülésszak vége előtt 
az igazságügyi bizottság is elő fogja terjesz­
teni a Háznak jelentését a házassági jogról 
szóló törvényjavaslat felett, úgy hogy e tör­
vényjavaslat a képviselőház plénumában 
mindenesetre még február első felében tár­
gyalásra kerül, ha egyátalában véve kerül.

A bánsági ág. hi tv. esperesség pap­
sága e napokban memorandumot terjesztett 
fel”Prónay Dezső báróhoz, mint a magyar­
honi ág. hitv. evangélikus egyház egyete­
mes felügyelőjéhez, hogy a legközelebb 
összehívandó egyetemes gyűlésen vagy zsi­
naton az egyház érdekeit megvédje a kor­
mánynak egyházpolitikai törekvéseivel szem­
ben, — A memorandum főbb pontjáiban el­
mondják, hogy az esperesség semmiféle 
közszükségből kifolyó reformoknak nem el­
lensége, de a határon túlmenő és szokatlan 
helyről jövő szabadelvüség túlkapásai ellen 
felemeli tiltakozó szavát. Kiemeli azután az 
erkölcsi és anyagi károkat, a melyekkel ezek 
a javaslatok a protestáns egyházat sújtják. 
Veszélyesnek találják, hogy az állam milli­
ókat dobjon ki az anyakönyvekre akkor, a 
mikor a népnevelésnek oly nagy szüksége 
lenne erre az anyagi támogatásra. — A pro­
testáns egyházakra végromlást hoz az eset­
leges felekezeten kívül állók keletkezése, 
mivel a protestáns egyház közadók és köz­
adakozásból tartja fenn intézményeit. — 
Mindezek alapján a következő kijelentést 
teszik : „Mi, a kiket, híveink nem azért állí­
tottak ama helyre, a hol vagyunk, hogy di­
vatos irányzatoknak, vagy valamely pártér­
deknek szolgáljunk, hanem azért, hogy a 
gondjainkra bízott egyháznak és híveinknek 
szerit érdekeit buzgón ápoljuk s ha kell 
emberi tekintetek mellőzésével, bárkivel 
szemben önfeláldozással is megvédelmezzük, 
kijelentjük, hogy az egyházpolitikai javasla­
toknak törvényerőre leendő emelését minden 
rendelkezésünkre álló törvényes eszközzel 
megakadályozni kötelességünknek ismerjük. 
A memorandumot megküldik a többi espe- 
rességeknek is hogy kebelükben mozgalmat 
indítsanak meg. — Íme igy gondolkoznak 
az egyházpolitikai javaslatokról, akik még 
adnak valamit a vallásra. A kik ellenben 
teltették magukat rajta, azok a szabadelvü­
ség, haladás és liazafiság álarcza alatt kur­
jongatnak az idétlen javaslat mellett. Csak 
rajta ! Majd berekednek nem sokára.

Külföld.
A bolgár trón örököse. Egész Bul­

gária örömárban úszik. Ferdinánd fejedelem 
neje január 30-án reggel, egészséges figyel­
meknek adott életet. Ötszáz esztendő óta ez 
az első trónörökös, a ki Bulgária földjén 
született. A trónörökös születésének hírét 
101 ágyulövés adta hírül a városnak.

Katii, kongreszszus volt e napokban 
Imolában, Olaszországban. Közép-olaszország 
volt benne leginkább képviselve. Főhatáro- 
zatuk az volt, hogy a megyés püspökök eti- 
gedelmóvel minden egyházmegyében, sőt 
minden plébánia területén megalakuljon a 
katli. kongreszszusok bizottsága.

Gladstone angol miniszter elnök, az 
I ir home-rule bil tervezője, aggkora miatt 
j lemondani készül, mint mondják. A hir még 
j megerősítésre vár.

Vaillant anarkista merénylőt Parisban 
I kivégezték, bár Carnot elnököt megfenyeget­

ték, ha aláírja az Ítéletet. vV kivégzés f.



„II E rr I S Z E M L E"
hó 5-én történt. Vaillant utolsó szavai ezek 
voltak : „Veszszen a polgári társadalom! 
Éljen az anarkia !“

Szerbiába)) a király a vád alatt álló 
Avakurnovics kabinet volt tagjainak meg­
kegyelmezett.

Milán még mindig Szerbiában tartóz­
kodik, bár a közhangulat vele szemben igen 
ellenséges. Sándor király is óhajtja már atyja 
távozását, kinek saját vagyonából I millió 
frankot s liavonkint 30,000 frank járulékot 
ad. A nisi palotát restaurálják, tán Natália 
számára.

A ezár beteg, sőt. életveszélyben for­
gott. Mihelyt a czár némileg fölépül, az 
egész czári család Gacsinába költözik át, 
onnan pedig valószínüleg február második 
felében Livádiába utazik. A czár hangulata 
jó, mert a betegség tünetei oszladoznak.

Vilmos császár személyesen tudako­
zódott az orosz nagykövetségnél a czár álla­
potáról és utasította pétervári nagykövetét, 
hogy napról-napra értesítse a betegség fej­
lődéséről. A császár telegramban fejezte ki 
a czár állapotának javulásán való örömét.

Vilmos császár minden bizonynyal 
február 20-ika előtt meglátogatja Bismarkot 
Friedrichsruhóban ; a herezeg friedrichsruhei 
kastélyában nagyban folynak az előkészüle­
tek a császár fogadására. Miután a kastély 
terjedelme igen korlátolt, a császár csak kis 
kísérettel fog utazni.

Vidék.
— Sárköz. Báró Vécsey József Öméltó­

sága a sárközi rk. templomnak két uj ha­
rangot. ajándékozott; az uj harangokat jan. 
30-án szentelte föl püspök urunk Öméltósága 
Szt. József és szt. Pál apostol tiszteletére, 
cs gyertyaszentelő Boldog Asszony napján 
szólaltak meg először Sárközön' —- Isten 
áldását s szt. József és szt. Pál pártfogását 
esdik a hívek a nemesi el kü kegyurra.

— A halmii iparosok a temetői őrház 
felállításának alapjára f. hó (i-án a „Magyar 
Vendéglő“ nagytermében sikerült zártkörű 
batyu-bált rendeztek.

— Tövisfalváról a következőket Írják: 
Most, hogy Szilágyi igazságügyminiszter a 
közigazgatási és igazságszolgáltatási hivata­
lainkat kerületenkint egy helyen akarja össze­
hozni, Beregszázban úgy a törvényszéknél, 
mint a megyeházánál élénk megbeszélés tár­
gyát képezi, hogy a szolyvaijárásban Alsó- 
Ve r e c k e vagy Szolyva legyen-e a köz­
pont. Szilágyi miniszter eddig egyoldalú ér­
tesítések alapján Verecke iránt volt kedve­
ző leg hangolva. Most azonban, hogy a szoly­
vai szolgabiróság véleményadásra lett föl­
szólítva, remélhető, hogy legyűri a vereckei 
járásbíróságot,, illetőleg idetelepül maga mellé 
és Szolyva lesz a központ. Mire különben 
sok ok van. A járás 24,943 lakosából 17.074 
a három közeli körjegyzőségben Szolyva 
körül vagy otyan helyen lakik, honnan egy 
pár krajcárért lejöhet, vasúton, mely Szolyva 
alatt visz el. Akik pedig a Latoré,za folyón 
túl laknak, a csekély vizen gyalogjárón át­
jöhetnek, de a hid építése is csak időkérdése.

Szolyván továbbá a grófi uradalom szívesen 
ad át, jutányos áron a járásbíróságnak és 
a hivatalnokoknak kész épületeket, mig Ve­
rő ekén csak szorong a járásbíróság a szűk 
helyiségekben és ha ott lenne a szolgabiró­
ság is, alkalmas lakást nem lehetne kapni, 
uj épületek pedig sokba kerülnének. Mert 
Verecke elzárt helyen, a határszélen fekszik 
30—40 kilométernyire a járás alsó szélétől, 
közlekedése, ipara igen csekély, vidéke jó­
formán zabot termel, két és félórányira esik 
a legközelebbi vasúti állomástól, az élelem e 
miatt drága, még a fa is borsos áru, mert 
messziről kell hozni, a mi sokat, jelent Verőé­
it én, mert ott a tél 3—4 héttel tovább tart. 
Ellenben Szolyva lakosságra is nagyobb 
Verőnkénél, vasúti állomással bír, könnyen 
érintkezik Munkácscsal, ami az igazságszol­
gáltatásra nagy fontosságú, mert a panaszos 
felek olcsóbban hozhatnak ügyvédet tárgya­
lásra, Vereekére pedig négyannyi díjért sem 
megy ügyvéd, mert az ut fárasztó és nincs 
vendéglője. Ha pedig a járásbíróság lejön, 
Szolyvára ügyvéd is jönne lakni, de Verec- 
kére nem menne, mert ott egyszer lakott 
ügyvéd, de az is oly nyomorúságra jutott, 
hogy jószivii emberek raktak neki össze 
útiköltséget, mivel tovább mehetett. De meg 
Szolyva felvirágzására is kívánatos, hogy itt 
legyen a központ, amely nagy forgalommal 
bir. Állandó megbízottak rengeteg tűzifát és 
deszkát lileválnak lefelé, Szolyván szerzi be 
egy nagy vidék életszükségleteit, a nép is 
jobban áll, mert aránylag jobb a talaj, sok 
a kereset forrás. És a forgalom természetesen 
még élénkebb lenne, ha a panaszos felek 
Szolyvára, nem pedig Vereekére járnának 
a járásbírósághoz; a két helyre nézve meg­
jegyezhetni azt is, hogy a kir. tanfelügyelő 
a nagy áldozattal fentartott óvodát is el akarja 
venni Vereckétől megfoghatatlan részvétlen­
ség miatt, Szolyván pedig nemrég gyönyörű 
állami iskola épült, a múlt évben díszes ma­
gán épületek emelkedtek s az építkezés az 
idén tovább folyik. Az is érdemel némi 
figyelmet, hogy az egész járásra kiterjedő 
plébánia Tövisfalváról Szolyvára lesz áttéve, 
valamint református lelkészi állomás felállí­
tása is tervezve van, mig Verecke sohasem 
fog úgy fejlődni, mint Szolya, mert Magyar- 
ország, illetve a járás határszélén fekszik és 
nincs vasútja. — Ilyen és más jogi termé­
szetű okok alapján készül egy memorandum 
és a munkácsi ügyvédi kar szintén hozzájá­
rul óla g ir az igazságügyminiszterhez, hogy 
Szolyvát tegye a hivatalok központjává. R. 1.

— Kraszna-Béltek. Polgári olvasó-kör 
alakult Dr. Nádai Lipót körorvos elnöklete 
alatt. Az egyesület correct lapok, folyóiratok, 
könyvtár létesítése által tagjainak művelését 
czólozza s egyszersmind a társadalmi életre 
is jótékonyan hatni kíván. Egyesületi nyelv 
kizárólag magyar. Első tisztviselőikül meg­
választattak ; jegyzőnek Vinkler István, vá­
lasztmányi tagoknak Beizer János biró, 
Grubermann József, pénztárnoknak bugel 
István kereskedő. H- h

— Nagy Dobos. Báró Percnyi Péter, or- 
I szággyülósi képviselő és neje szül. tiszauj- 
I helyi Újhelyi Ilona f. hó 2-án ünnepelték 
I boldog házasságuknak huszonöt éves jubi- 
I leumát. Ez alkalomból a bárói család nagy- I dobosi díszes kápolnájában „Te Deum“-mal 

egybekapcsolt ünnepélyes szt.-mise celebrál­
ta tott, melyen a p.-dobosi és a szomszédos 
vitkai plébániához tartozó hívek is nagy 
számban vettek részt. — Délután 2 órakor 
a báró főúri házánál családias jellegű, de 
fényes lakoma volt, melyen sok, szívből fa­

kadó túszt hangzott fel a jubiláló bárói há­
zaspár további hosszú és boldog életéért.

— Nagysomkuton a rk. plébános dicsé­
retes mozgalmat indított meg arra, hogy a 
magyar érzelmű polgárok legyenek névben 
is magyarok. Maga ment jó példával elő s 
nevét Kaufmannról „D u n ay“-ra magyaro­
sította. Példáját már eddig is többen követ­
ték. így Griesháber Ignácz, áll. isk. igazgató 
„Darai“-ra, Harácsek István főerdész négy 
gyermekével együtt „H aj n a P'-ra, Szalezer 
János „Szirmaidra, Ugarek Gyula „V j- 
1 a k i“-ra, Pijó József „M agy a ri '-ra, Die- 
czig Jakab „Szentlélek i“-re, Gotlib Fe- 
rencz „Szentesidre Sebek József „S z e- 
gedi“-re változtatták nevüket. Még többen 
szándékoznak követni a jó példát.

— Ungváron katkolikus kör alakítása 
ügyében mozgalom indíttatott. Hir szerint 
eddig mintegy 120-an jelentették ki hajlan­
dóságukat a körbe való belépésre, s írták 
alá a tagok gyűjtése czéljából körözött ivet.

— Tiba (Ung rn.) Hildák János, volt 
tibai lakos 100(1 forintot hagyományozott egy­
házi ezé!okra. És pedig : 400 frtot orgonára, 
400 frtot templomi szükségletekre, 200 forin­
tot misealapitványra, kifizetvén a 100 frt 
kincstári illetéket is. — Szép hagyomány 
egy egyszerű földmivestől. R. 1.

Helyi hírek.
— Lapunk, ni. t. vidéki olvasóit 

kérjük, szíveskedjenek előfizetései­
ket, esetleg hátralékaikat beküldeni.

A „Heti Szemle“
kiadóhivatala.

— Püspök Ő méltósága az egyházmegyé­
jében működ i lelkészek fizetésének feljaví­
tása czimén félévi részletként 1915 frtot ado­
mányozott saját pénztárából, mely összeget 
a püspöki iroda a napokban küldötte szét a 
segélyezett lelkészeknek.

— Ä szatmári kath. kaszinó és az egy­
házul. irodalmi kör f. hó 4-én este a kath. 
kaszinó helyiségeiben tánczczal egybekötött 
felolvasó estélyt rendezett. — A mulatság a 
farsang egyik logpompásabban sikerült, kel­
lemes piece volt, melyen az egybegyült 
elegáns szép társaság elite és erőmé volt, 
még a távolból is érkeztek vendégek (Dr. 
Irinyi István debreczeni ügyvéd és neje). Az 
üvegterem tágas csarnoka, melyben igen 
kellemes tempera túra uralkodott, ünnepi 
díszbe volt öltöztetve, a falakon háromszinü 
zászlók díszelegtek, fényes tükrök és képek 
pompáztak. A világítás meg éppen vakító 
volt, lámpák és három nagy csillár szórta 
pazar fényét szerteszét. Szóval a terembe 
lépő azonnal a legkedvesebb szituáczióval 
találkozott. — A műsor nagyon sikerült volt. 
Bagossy Bertalan piisp. szertartó a „nagvra- 
törők“ czimü iránybeszélyét olvasta fel a 
közönség tetszés-nyilatkozatai közt. I rank 
Irma k. a. Unger Luiza k. a. zongorakisó- 
rete mellett, Stark Lajos magyar népdal­
egyvelegét énekelte. Kellemes, behízelgő 

I széi> hangja, intelligens éneklése zajos tap­
sokat provokált. Utolsó számul Dr. Búza 
Sándor, papn. alkormányzó tartotta humoros 
felolvasását. — Műsor után kiki sietett a 
fehér asztalokhoz telepedni, a czigány is 
ráhúzta farsangi nótáit, melyeknek kedv- 
d éri tő hangjai mellett megindult a vig mu-



látás s majd a táucz. A négyeseket 30 pár 
tánczolta. — Elismerés illeti a rendezőséget, 
különösen ennek fáradhatatlan, mozgató élet­
idegét, Jaskovics elnököt.

A püspöki konvilc tusban fen ál lé 
Mária-Oongregatiójának növendék-tagjai f. 
hó 2-ón d. ír 6 órakor az intézet kápolná­
jában felavatás! és felajánlási aj tatosságot tar­
tottak, mely alkalommal Stark Lajos kó- 
pezdei tanár igen szépen kidolgozott, lelkes 
buzdító beszédet tartott a növendékekhez.

— Alakuló gyűlést tartott a városi köz­
gyűlés által megválasztott közegészségügyi 
és ipartanodéi bizottság f. évi január 29-én. 
Az első bizottság elnökévé dr. Farkas Antalt 
választotta meg, jegyzője egyik törvényható­
sági aljegyző ; az ipartanodái bizottság elnöke 
Jandrisics János, jegyzője Mátray Lajos 
tanár lett.

— t Gyászhir. Nagy részvéttel vettük 
a gyászjelentést, mely szerint Gr isi án Mária 
Irma, férjezett HozásJánosné f. hó fi-án 
d. e. 10 órakor életének 152., házaséletének 
12. évében a kath. Anyaszentegyház által 
a betegek részére kiszolgáltatni szokott Szent­
ségek áj latos felvétele után jobblétre szen- 
deriilt. A feltámadás reményében elhunytnak 
hült tetemei f. hó 8-án délután 2 órakor 
fognak az anyaföldnek átadatni ; még pedig 
úgy, hogy a Vörösmarty-utcza 34. számú 
házban beszenteltetvén, a, tulajdonképeni te­
metési szertartás elvégzése végett a szatmári 
gör. szert. kath. templomba és onnan a va­
súti indóliáz mellett levő gör. kath. temetőbe 
vitetnek. — Béke porai felett 1

— Uj hivatal városunkban. Az eddig 
Győrben székelő m. ki r. felmérési kataszteri 
igazgatóság Szatmárra tétetett át és itt mű­
ködését november 1-én kezdi meg. A hiva­
tal beli helyiség Lóvay József ur házában 
lesz, kivel a bérleti szerződés 2 évre már 
meg is köttetett. — Az uj hivatallal körül- 1 
belül 30 család költözik városunkba.

— Eljegyzés. Kruppa István, mi kölni 
vasúti pénztárnok a napokban jegyet váltott 
Pap Szeréna kisasszonynyal, Pap Bertalan 
törvényszéki kiadó kedves leányával.

— A torna- és vivóegylet tanórái a r. k. J 
gimnázium tornahelyiségében hetenkint hét- ; 
főn, szerdán, csütörtökön és szombaton 5—7 
óráig tartatnak meg. A tagok a vívó eszkö­
zökre öt forintot, tandíjul pedig bavonkint 
50 krt fizetnek. Ezenkívül viselik a rendes 
tagsági dijat, mely havonkint ismét 50 kr.

— Uj gyógyfürdő. A magy. kir. belügy­
minisztérium 96,708. sz. leiratával megen­
gedte, hogy az óvári fürdő gyógyfürdőnek 
neveztessék.

— Hirdetmény. Miután a f. 1894-ik év 
első évnegyedébe léptünk, mindenki az 1893. 
évi 44. t. ez. értelmében felhivatik, miszerint 
úgy az állami, mint a községi adó és útadó­
jának első negyedrészét a múlt évi adókive­
téshez a rányitva f. ó. február 15-ig a városi 
pénztárba annál is inkább fizesse be, mivel 
ez időn túl a í. évi után késedelmi kamat 
fog számíttatni és márczius 1-só napjától a 
hivató] t törvény 56. §-a szerint a végrehaj­
tási eljárás fog alkalmaztatni. Egyúttal érte­
sít te tik a t. közönség, hogy úgy az állami, 
mint a községi adóhátralékokat, hegyi ut, 
laktanya-ópittotési költségeket, valamint az 
útadó, iparkamarai illeték, hadinentessógi dij, 
jog- és bélyegilleték, ipartanoda! tandíj, ille- 
ték-egyenérték, vagy bármi bármi néven 
nevezendő hátralékot 8 nap alatt annál in­
kább fizesse be, mivel ez idő eltelte után a

i;
a városi pénztár ezen követeléseit, végrehaj­
tás utján fogja behajtatni. Szatmárnémeti, 
1894. február 1. Böszörményi Károly, kir. 
tanácsos, polgármester.

„H ETI S Z E M L EL

Irodalom.
A Szent Család kis követe. Havi fo­

lyóirat. A názáreti szt. család és a szt. József 
társulatának közlönye. Szerkesztik Szemenyei 
— Mészáros. Megrendelhető Mészáros Kál­
mán szt. Ferencz-rendi atyánál Budapesten. 
Egész évre helyben 60 kr. vidékre postán 
72 ki1. A 4-ik évfolyam 1. füzete a szokott 
élénk változatos tartalommal jelent meg.

Sszerkesztöségünk utján megrendel­
hetők a következő leszállított áru mun­
kák : llolczwarth Világtörténet 9 köt. (teljes) 
kötve 32 frt 40 kr helyett . . 21 frt 60 kr. 
Szabó Európa tört. kötve, 2 köt. 10 frt 40 kr 
helyett 7 frt, Szabó legújabb kor tört. 2 köt. 
12 frt helyett 8 frt, Laiar Orosz bírod. 4 k. 
12 frt h. 8 frt, Risztics Szerbia tört. 2 köt. 
5 frt h. 3 frt 30 ki', Wertner Nemzetségek 
2 köt. 6 frt h. 4 frt, Smets Ausztria tört. 
I. III. köt. 7 frt 50 kr h. 5 frt, Szaruéta Uta­
zók I köt. 3 frt h. 2 frt, Wertner Árpádok 
tört. 1 köt. 4 frt 60 kr h. 3 frt 10 kr, Phim 
szerbek tört. I köt. 3 frt h. 2 frt, Laiár Tö­
rök bírod. tört. 1 köt. 3 frt h. 2 frt, Je rs ab ele 
Bolgárok tört. 1 köt. 3 frt 60 kr h. 2 frt 40 kr, 
Ranke Szerbia tört. I köt. 3 frt 60 kr helyett 
2 frt 40 kr, Smaller Görög királyság tört.
1 köt. 2 frt 60 kr h. 1 frt 80 kr, IJil férd ing 
Szerbek tört. 1 köt. 2 frt 50 kr. h. 1 frt 75 ki', 
Klaig, Bosznia tört. 1 köt. 3 frt h. 2 frt, Pa­
gan el Skanderbóg tört. 1 köt. 2 frt 50 kr li.
1 fi't 75 kr, Rótliy Oláh nyelv tört. 1 kötet,
2 frt 60 kr h. 1 frt 80 kr, Wertner Dél-szláv 
tört. 1 köt,. 2 frt 50 kr h. 1 frt 75 ki', And- 
ries Montenegró tört. 1 köt. 2 Irt h. 1 frt 40, 
8. évf. Felszum Meer 1883/90 7 frt 20 kr h.
3 frt fűzve, 21. évf. Alte u Neue Welt 3 frt 60 
h. 1 frt 80 kr, köt. 9. évf. Leipiger Zeit­
schrift 1878/1886 1 frt 44 kr li. 72 kr fűzve, 
23. évf. Természettudományi Köz. 1869/91. 
5 frt helyett 2 frt fűzve.

— ,,A komlóvirág:' Elbeszéli János 
bácsi. Mint első füzete „a magyar nép könyv­
tára“ czimü vállalatnak, úgy jelent meg e 
könyvecske s valóban méltán beválik vezér­
nek. Egy tanító családjának életét vázolja 
kedves elevenséggel, megható egyszerűség­
gel s keresztényi nemes érzelemmel. Őszin­
tén reméljük, hogy a szülők és tanítók a 
legnagyobb örömmel karolják fel e könyvet, 
melynél kedvesebb olvasmányt alig adhat­
nának jó gyermekeiknek. A szatmár-egy- 
liázmegyei irodalmi kör kiadása. Kapható 
Szatmáron, a P ázm ány-s aj t ó ban, 
ára 20 kr.

— A Colosseum vértanúi. ()’ Reylly 
után Matyaczkó T. A mártírok kiomló vé­
rétől megszentelt csodás amfiteátrum remek 
leírását s az ott elvérzett kér. hősök meg­
ható életiratát nyújtja nekünk e szép kiállí­
tású könyv. Sz. Gaudentiustól kezdve, ki a 
Colosseum építője s első vértanúja volt, a 
gyönyörű életrajzok hosszú sora következik, 
melyek érdekfeszitő, finom irályuk, mély 
tudománynyal összegyűjtött történeti adataik 
s a szivigható kor. lelkesedés hangja által 
minden dicséretnél jobban ajánlják önma- 
ukat. Kiadja a Pázmány-sajtó, ára 1 frt 20 kr.

— M(/!/házi sz. beszedek Honrdaloue 
es Jlassilon nyomán. Ára fűzve 2 frt,

csinos kötésben 2 frt 30 kr. (e. e. s.) Kap­
ható Szalay Sándor székesegyházi hitszónok­
nál Szatmárit.

Patrona Hungáriáé. E szerény kis 
í lapok, Magyarország mennyei Patronájának 
I nevével, 4—5 hetes időközükben jelennek 
I meg. Akik továbbterjesztés végett nagyobb 
' számban óhajtják kézhez kapni, forduljanak 

a Szent-István-Társulat ügynökségéhez (Bu­
dapest, IV. Lövósz-utcza 13.), mint amely ez 
irányban szívességből fölajánlotta szolgálatát. 
Egyszerre s bőrmentve küldött 10 példány ára 
10 kr; 50 példányé40 kr; 100 példányé 60 kr, 
ügynökséghez beküldendő. — Ily megren­
delés egyszerre 5 (öt) egymásután követke­
zendő számra is elfogadtatik ugyanott, ugyan­
azon árak beküldése mellett. —

Különfélék.
Gusztáv Adolf svéd király egy lo­

vagló pappal találkozván tréfásan igy szólitá 
meg : Lelkész uram ! A szent Írásban ez áll : 
menjetek, el az egész világra — nem pedig 
lovagoljatok 1 — Bocsánat felség! — vála­
szolt a pap tisztelettel — de a szentirás azt 
is mondja: lássátok, hogyan haladtok elől

IKoduior a hires német iró, Svájczban 
utazván barátjával, egy sövénynyel kerített 
ház előtt megálla. A ház ajtaja be volt zárva, 
mögötte egy pór fin játszott. — Nyisd fel ! 
— kiáltott Bodmer nem épen szelíden a 
fiára. — Hát kicsodák magok ? — Kérdi a 
fin. — Én Bodmer, vagyok, társam pedig* 
egy tanár! — Mi az a tanár? — A tanár 
olyan ember, ki mindent tud. — Ha min­
dent tud, feleié a. fiú — akkor az ajtót is 
kitudja nyitni.

Argenson egy alkalommal azt állítá 
hogy mióta minszter, sohasem jár künn s 
mindössze sem uyűtt el egy pár cipőt. — 
Azt elhiszem, — szólt közbe valaki — hisz 
mindenki tenyerén hordja önt.

llossbachnál egy francia katona bá- 
nmlatóa méltó bátorsággal küzdött és sehogy 
sem akarta magát megadni. — Azt hiszed — 
szólt hozzá 11. Frigyes király, hopy legyőz­
hetetlen vagy ? — Igen, uram — felelt a 
a katona — ha felséged vezényelne engemet.

Hasznos tudnivalók.
Tiidővészes állatok vére. A tüdő­

vészes állatok vérével eszközölt kísérletek­
ből kiderült, hogy ily állatok vérének beol­
tása következtében a tengeri nyúl tüdővészt 
kapott. Ennek a ténynek, ámbár a marha 
vére nem tápszer, meg van a maga fontos­
sága, mert alig van hús vér nélkül, sőt a 
mai mészárlást rendszer mellet a vér egy 
harmada az állat húsában benne marad. De 
e]ég gyakori a tüdővész a sertéseknél is, a 
mi annál nagyobb baj, mert a sertésekből 
kerül ki az a sok véres hurka, a mely a 
népnek kedvecz eledele. Az ily sertések hú­
sából tehát nem szabad hurkákat készíteni, 
annál kevésbbé, mert o hurkák úgy is csak 
rövid ideig főnek a tűznél, tehát nincs is 
műi idő, hogy a benne rejlő vészes anyagok 
erejüket elveszítsék.

A szőllotörköly, még ha előbb pá­
linkát, is égetnek belőle, kitűnő trágya, fő­
leg szőlőtrágyázásra igen ajánlható. Alkal­
mazható közvetlen vagy istálótrágyával ko- 
vorve, vagy egyéb hulladékkal keveróktrá-
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gyánalc. Legozélszerübb kihasználása, ha 
előbb faletetjük s a belőle származott trá­
gyát alkalmazzuk.

Száj- ás körűm fáj ás emerekiiál.
Németország egyik falujában, a hol a száj- 
ős körömfájás nagy mértékben uralkodott, 
a kis gyermekek lábán és kezén fájdalmas 
kiütések mutatkoztak. A községi orvos kide­
rítette, hogy a szegény kis gyermekek ezen 
újfajta betegsége egészen azonos a marhák 
száj- és körömfájásával. A kutatás után ki 
is tűnt, hogy csakis azon gyermekek szen­
vednek ezen betegségben, a kik száj- és kö­
römfájós tehenek tejéből ittak. Szolgáljon 
ez óvó például gazdáinknak, a kiknek ud­
varán ilyen állatjárványok uralkodnak.

illíré való a máSi italunk ? A rnóli- 
fulánk ezé!ja elsősorban korántsem az, hogy 
azt a méh mint bosszú vagy védelem esz­
közét fegyver gyanánt használja, mint ezt 
sokáig hittük, hanem az a fontosabb rendel­
tetése van, hogy a méznek az erjedéstől s 
romlástól való megőrzésére használja. A méh 
ugyanis mindjárt, mihelyt egy-egy sejtet 
mézzel megtöltött, egy folyékony anyagot 
vezet falánkján át a mézbe; ezen anyagnak 
jelenléte úgy a mézben, mint a méh méreg- 
mirigyében mindig kimutatható. „N. L.“

Ungvár. D. L. Jobban szeretnénk 
valami geológiai kérdésről czikket. A kérdé­
ses tárczaczikket mindenki tréfás csevegés­
nek vette. Csakis a feneketlenül mély gon­
dolkozásba merült nagy tudósok láthatnak a 
játszi enyelgósben sötéten komoly szándékot. 
Van az úgy néha !

St. F. F. Lesz még szőlő, lágy ké­
nyéi1! A jövő reménysége lelkesíti az embert 
az élet bajlódásai közepeit. — Szives üdvöz­
let egyetemlegesen.

Csap. Cs. Hm V
Tiba Cs. A felhasználhatót fölvettük.

Szerkesztői üzenetek.
Budapest. Kn. M. Egyik nap 

olyan, mint a másik; örömmel és gonddal 
vegyesen folyik és múlik el. De hiszen ki 
dicsekedhetik állandó, tiszta örömmel éle­
tének napjain ?

Terményárak.
február 7.

Termény
métermázsánként

Szatmaíron

frt kr fit kr

Tiszta búza — — uj 1) 40 6 20
Kétszeres — - uj 5 50 5 20
Rozs — — uj 5 30 5 10
Arim - —

Zab — — 5 30 5 20
Tengeri — — 4 40 4 30
Kása ( 6 80
Fehér paszuly — 5 40 5 20
Tarka 5 — 4 80
Szilva — — — — 14 20 16 —

füstölt 12 30 12 —

Repcze — — — — — — —

Krumpli zsákja — uj 1 60 1 50
Szalonna — — — 54 — 1 53 —

Vasúti menetrend.
Érvényes 181)4. január I -tői.

Álló m á o k
Személy Vogy. 

vonat 1 vonat!
Sz.

Szál már— Deb recze 11.
M.-Sziget indul 1 1 -40 (‘>•00 1 -40 3-50

Királyháza érkezik 0-01 7-47|! 4‘50| 5'47
Szatmár 4-00 ()-0li <)-52 7-no

Szatmár indul 4-tö 9-14 7-10

Nagykároly érkezik 5-31 ío-ty; 8-1-5
Dehreczen 7-55! 12-16 10-16
Budapest 1 -BOj 8-05, 5--50

*) DobreezonLöl gyorsvonat.

Szatmár—Királyháza. Sz. V.jSz. V.

Budapest (Dobroczenig ind. 7-00 l‘55|j 8-25

Dehreczen gyorsvonat) érit 0-4(1 7-0!) ;>(-:n

Nagvlcároh' 5-17 10-20 ">-57
Szatmár 6-ao 11-47 7-03 V. V.
Szatmár indul 6’38 10-02 7-10 12-21
K irály háza érkezik 7-52 1 -311! 8-20 1 -55
M.-Sziget n 10-10 4-:i(i 10-45

Szatmár—Nagybánya. Vr„ vonat j
Nagyhányáról indul 1 5-50 3-00,
Szat ti tárra érkezik 1 8-5(5 6-118
Szatmárról indul 6'4SI 7-27
Nagybányára érkezik j 9-58 10-38

Az éjjeli idő (esti 6'22-téi reggeli 5'22-ig) a 
porezeket jelző számok aláhúzásával van kitüntetve.
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használtatnak és a következő egye-; ;sC|| 'j\) 

* I3 térni tanár urak által ajánItatnak • rrs&til 
999/B.

Ángyán, Mii, Kézmárszky, Korá­
nyi, Kovács, Miller, Réczey, StlilerJ 

és TauSer.
O Főraktár ►Szatmámn: Zommer|É 
^Károlynál; Ív tip ható továbbá :|il||
R Győri József, LőblJakab

tyi bt ti

N. é. közönség!
Készítiink mindennemű aranyozni való 

tárgyakat. Tükörkeretek- és képkere­
tek-, valamint a képek tisztítását, ke­
retek javítását s újból aranyozását
elfogadjuk.

Készítünk róni. katli. templomokba 
oltárukat, szószékeket, a régieket ki­
javítjuk, újra márványozzuk; és gö­
rög katli. templomokba uj Ikanasztászt, 
tabernálmlmnot, oltár menyezetet.

Készletben tartunk kisebb nagyobb 
szép kivitelű

TABERNAKULOMOT.
Továbbá készítünk oltárképeket, 

nagy úti feszületeket, és Lurdi Má­
riát barlanggal; s kisebb nagyobb 
szobrokat, oltár gyertyatartókat linó­
mul aranyozva; templom berendezéshez 
szükséges szakunkba vágó minden munkát 
jutányosán el valakink.

Magunkat a nagyérdemű közönség 
I )árt fogásába aj A n 1 va \ agy mik

NAGY NÉP. JÁNOS szobrász-aranyozó
VN lill’Hll

GOSZTIN FERENGZ festő.
Lakits ÁrpátI nlcztt í. szám. S/.ATMÁUON.

Egy jó h,Ízből való fiút tanulóul elfogadunk.
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Sieizer Sános
könyvkereskedése 

sza TJiAitoy.

Szállít bárhol megjelent és bár­
ki által ajánlott müvet eredeti 

bolti áron.

Nagyobb marékét rnegédlapodéis
szerint részletfizetésre is.

■ -*w- • J- • -v '•,w' • >•• •• •V/---W-Vv'í
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A Nstg.> -lívregbe a Cső*«- 
ház közelében szépen beren­
dezve g-jümöles í síkkal 1 köb­
lös na^.rsá^ti lanka S’öld el sídé.

Értekezni lehet:

Xyikován Andrással

Közvetlen importált idei termésű
Orosz Karaván és China! Teea

szintúgy

Jamaika és Brazilliai Iiuin
hozatalaim kitűnő és szakértelemmel válogatott 
minőségben az előhaladott idény miatt

rendkívül leszállított áron
boesájtom a tisztelt közönség rendelkezésére:

Valódi franczia J & F Martel 1
Bisquit Duboche & Cn 
Triooche & C°

és legjobb magyar Gróf Keglevich István
Magyar franczia Világosi 
Czuba Durosier & C°

Cognac
Egyszersmind ajánlok mindennemű Fűszer és 

Csemege sípul, Cliserles Csibos féle legjobb 
Teesi siilemén.yt, Poimnery <Sc Greno, <*. H. 
VI sí mm ,V C" és Törley l*ezsgöl. Pipere
ezikkekel.

8—10

Kész szolgálattal
Ijőviiiger József.

A „Zöldfa“ vendéglő alatt.

Az: ,,igaz mérlejohez.“
vövcismavti utcza 1. sz. (végi neve nagy- 

víz atcza.)

A X X & & & M- X A. £. X Jí. á. Á. A. A. A. Á. A. & £. M. & Á Á. A. á. A. A. Ä. X á. Á. M. £. & A. A A A.
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Tisztelettel alulírott ajánlom a nagyérdemű közönség­
nek becses figyelmébe a

k :

vegezm.
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PÁZMÁNY-SAJTÓT“,
rmi■<56,

mely egészen uj gyors-sajtóval, amerikai gépjx'l és 
ly nkíiscz:! <> géppel, nagy választékú nj I>et iikk<d s min­
den egyéb szükségessel bőven van felszerelve s így képes a 
könyvnyomdák körébe tartozó bármely munkát, u. m.: folyó 
ii*atok-, könyvek-, rovato.« éveli-, liivcletinények-, 
névjegyek-, meghívók-, gyászjelentések-, lobogók 
stb. nyomását gyorsan, csinosan, pontosan és olcsón

SzsiUnsíron, 1891.
bc>-* PfT:

A „Pázmány-sajtó“ igazgatósága.
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tizatmáron, nyomatott a „Pázmány-sajtó“-ban.
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